



星雲大師/Venerable Master Hsing Yun

業的定義是：1.自力創造，不由神力。2.機會均等，絕無特殊。3.前途光明，希望無窮。4.善惡因果，必定有報。

人間福報

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple(I.B.P.S.)
3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745
Tel: 1(626)9619697 Fax: 1(626)3691944
E-mail: info@ibps.org www.hsilai.org

星雲說喻

五戒同犯

文/星雲大師

佛教講「五戒」，也就是五種不能做的事情，一是不殺生，二是不偷盜，三是不邪淫，四是不妄語，五是不飲酒。

一般人對於殺、盜、淫、妄，都知道不應該做，至於喝一點酒，或許就覺得那有什麼關係了。事實上，「不飲酒」戒廣義來說，也包括了「不吸毒」。現在社會上，有許多人因為染上毒癮，而把自己的金錢吃得沒有了，把自己的健康吃得沒有了，把自己的前途吃得沒有了，甚至把自己的榮譽也吃得沒有了。所以，不要以為吸食一點毒品不要緊，久而久之成癮了，也就難以自拔。

佛經裡有一則故事：有一個男士為了要吃酒沒有下酒菜，聽到隔壁人家飼養的老母雞咯咯叫，就偷來宰了，燉煮成一鍋美味的下酒菜。

正當他喝得酩酊大醉的時候，隔壁的女主人回來了，看到自己飼養的雞不見了，便上門探問：「有看到我的雞嗎？」男士說：「我沒有看到啊！」他說了謊之後，又因為酒後亂性，還非禮了那個婦女。

這麼一來，這位男士為了吃酒，殺、盜、淫、妄就通通都犯了，一生的清譽也葬送了。

說到五戒的重要性，就得從它的意義說起。所謂不殺生，就是不侵犯人家的生命；不偷盜，就是不侵犯人家的財產；不邪淫，就是不侵犯人家的身體、名節；不妄語，就是不侵犯人家的名譽、信用；不飲酒，就是不傷害自己的理智，從而不去侵犯別人。所以，五戒有不侵犯、不妨礙他人自由的意思。

進一步說，不殺生，就是讓別人的生命得到保障；不偷盜，就是讓別人的財產得到保障；不邪淫，就是讓別人的身體、名節得到保障；不妄語，就是讓別人的名譽、信用得到保障。

在我們所提倡的人間佛教裡，認為只要人人受持五戒，即使他不一定拜佛求佛，也能得到很大的利益。甚至，過去國際佛光會為了改善當今社會不良風氣，而提倡的「七誠運動」：不吸毒、不暴力、不貪汙、不酗酒、不色情、不賭博、不惡口，如果大家都能受持，必定也是有益於身心，保障自我人格，前途得到發揮，受到他人尊敬的。

因此，希望人人都可以受持五戒、七誠，一起為淨化人心、改善社會風氣而努力！



圖/道璞

京津冀文化饗宴 佛光山秀底蘊



【人間社記者蕭惠珠高雄報導】想賞玩可拆卸的風箏？想目睹神乎其技的高難度雜技？想品嚐狗不理素包真滋味？想體會驢打滾等皇城精緻點心？「春滿乾坤福滿門—京津冀佛光山文化月」即日起至三月九日在佛館盛大展演。

這是三地首次聯手推出大型文化活動，端出北京、天津、河北三大歷史古都的文化大餐，舉凡燕京工藝八絕、皇城點心、天津非物質文化遺產與地方小吃、河北雜技，琳瑯滿目，可看、可吃、可玩，讓民衆到佛光山走春的同時，也一窺三地深厚的文化底蘊。

記者會上，主辦單位首先領眾念誦星雲大師〈為南台灣大地震祈願文〉，祈請佛陀庇佑受災民衆轉危為安、轉苦為樂，了解活著就有希望、生存就是力量，振起信心與勇氣，重建家園。

佛光山寺常務副住持慧傳法師表示，早有耳聞京津冀是中華文化古都，卻無緣一窺堂奧；而今佛館搶得先機，讓京津冀聯手展演深厚歷史文化，民衆可以近距離感

受三地文化底蘊，可謂「今日一會，無限未來」，機緣難得。

前立法院副院長洪秀柱也出席盛會，她強調，兩岸政治雖存在隔閡，卻有共同的文化臍帶，京津冀在佛光山推出文化月活動，正是兩岸以歷史文化為共同養分，積極展開文化交流的美好示範。

洪秀柱認為，新春到佛館禮拜佛陀真身舍利，可以學習佛陀的智慧與慈悲；也衷心為台南震災祈福，建議災民不妨到佛館散散心，讓壓力獲得紓解，傷痛獲得撫慰，早日走出傷痛。

7項非遺 難遭難遇

「這是京津冀首度聯手，推出高水準、有質量、有特色的大型文化活動。」天津台辦主任周克麗強調，此次展出的風箏、泥人、古琴、空竹、楊柳青年畫、飛鏢、踩高蹺等七項非物質文化遺產，都有近兩百年歷史，背後有耐人尋味的動人故事。列入天津非遺的「風箏魏」，配色搶眼，造型小巧，吸引許多目光。

星雲大師贈送一筆字墨寶予國務院台灣辦公室。圖/人間社記者陳碧雲

奇特的是，風箏可以輕鬆拆卸、重組，方便攜帶，除了在戶外放飛，也適合上班族在辦公室小玩一下，兼具療癒、娛樂和收藏功效。

燕京八絕 首站佛館

河北台辦主任吳曉林感性地说，春節是回家的日子，希望兩岸以中華文化為魂，讓「心」回家。她推薦，「燕趙多慷慨悲歌之士」、「燕趙多佳麗」，河北雜技團結合傳統絕活、現代科技與嶄新創意，保證絕對好看。

北京台辦主任汪明浩指出，去年官方才決定讓「燕京八絕」走向世界，首站即到台灣的佛館，包括景泰藍、玉雕、牙雕、雕漆、花絲鑲嵌、金漆鑲嵌、京繡與宮毯等十餘位藝師，展出逾兩百件嘔心瀝血的創作精品，見證悠悠文化的千載傳承。

歡慶新年 回家團圓 海外學子聚西來寺



七十餘位海外學子齊聚觀賞舞獅表演。圖/西來寺提供

住持慧東法師發紅包給大家，祝福新年好。圖/人間社記者宋卓飛

【人間社記者李菁菁洛杉磯報導】佛光山西來寺日前邀海外學子一同歡慶中國新年，七十餘位青年齊聚，與法師吃團圓飯，：國際佛光會洛杉磯協會轄下分會—白塔分會、梵音分會、長堤分會和喜瑞都分會，安排精采表演及活動，青年們好似回家般法喜充滿。

本應與家人團圓的日子，海外學子無法與太平洋彼岸的親友團聚，經輔導法師如松法師和佛光青年二團團長李菁菁邀約，青年朋友暫時放下緊湊的課業，

一起上山吃團圓飯，共慶新年。住持慧東法師發紅包給大家，祝福新的一年一切美好。學子表示，感謝西來寺提供歡喜共聚的善因好緣。

協會安排的舞龍舞獅表演，巨龍氣勢奔騰、小獅靈活跳躍，炒熱現場氣氛。猜燈謎、寫春聯等活動，讓大家在歡樂中收穫滿滿。猴年主題花燈、平安燈映照著高掛彩色燈籠的西來寺，呈現一片祥瑞。

隨後舉行上燈祈福法會，住持帶領大家為新的一年獻燈祈福，恭讀佛光山開山星



雲大師的〈新春祈願文〉。慧東法師以「猴子撈月」和「猴王獻身救猴群」的故事，為大家開示，祝福新的一年智慧充滿、慈悲度眾。

活動在大家互道吉祥中結束，青年從歡樂與愛中體會佛法，深切感受人間佛教無處不在。

重慶七旬夫婦 澳洲跳傘慶金婚

【本報綜合報導】癌症，可怕。金婚，幸福——把這兩個詞放在一起，人們也許會覺得很殘忍。但看了重慶一位胃癌晚期老人積極面對生活、開朗樂觀向上的故事後，又會覺得很溫暖。

根據大陸《重慶晚報》日前報導，去年十二月八日七十歲的顧全平和七十一歲的老伴，在澳洲舉行了金婚儀式，並一起在著名景點大堡礁上空跳傘飛翔。在他燦爛的笑容裡，看不到一絲絲被死神威脅的痕跡。

據報導，兩老的兒子顧頤從事攝影工作，常年往來澳洲和重慶。他的父親顧全平和母親呂愛平，以務農為主。顧頤說，三

年前的一次體檢，父親被查出胃癌末期，需馬上手術。

顧頤說，手術後父親只剩五分之一的胃部，接下來又是六個療程的化療。經過這一場折磨，父親原本八十四公斤的體重降到五十多公斤，整個人瘦骨嶙峋。

醫生說，父親時日可能不多了。一家人商量後決定，既已到這種地步，就不要讓父親再做化療受折磨了。顧頤決定帶父母去外面的世界看一看。因為工作原因，他常年往返澳洲和重慶，所以決定帶父母去看看澳洲的太陽和大海。

去年十二月八日是顧全平夫婦結婚五十年紀念日，顧頤想給父母一個不一樣的

禮物，他讓教練帶著父母從四千兩百多公尺的高空跳傘。

當天早上，顧全平顯得特別激動。他悄悄摘了一大束野花，等到上飛機前，突然拿出花束單膝跪在老伴呂愛平面前，大聲地說：「我知道現在年輕人結婚時都要送花。老太太，我們結婚五十年了，當時窮，沒辦婚禮，現在在這個機場，我們重新結婚一次，妳願意嗎？」

呂愛平也很激動，接過花束攙扶起老伴說：「願意，願意，希望我的老頭子長命百歲。」

顧頤說，跳傘過程一切順利，安全落地後父母和他緊緊擁抱。談及那天求婚和跳傘的一幕，顧全平說：「這個世界太大、太好了！我現在最想對老太太說：我愛你一輩子。」

西來寺近期活動

時間	活動名稱
2/6 ~ 2/21 (六~日)	佛光之美巡迴展 一慧延法師攝影專輯
2/21 (日)	供佛齋天 (獻供、上供、送聖) (9:00 am)
2/26 ~ 5/21 (五~六)	西來佛教書苑春季班開學
2/28 (日)	2016光明燈上燈法會 (10:30 am) 環保回收日 (2:00 pm ~ 5:00 pm)